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Упровадження і адаптація МСФЗ в Україні 
нині продовжується. Причому очевидно, що 
охоплення буде ширшим, оскільки компанії, 
які працюють із зовнішніми інвесторами, ви-
ходять на світові біржі або просто цінують 
свою ділову репутацію, будуть зацікавленні в 
складанні фінансової звітності за загальновиз-
наними та зрозумілими для всіх користувачів 
правилами. 

Питання впровадження МСФЗ в Україні 
досліджували ряд провідних українських на-
уковців, зокрема Ф. Ф. Бутинець, С. Ф. Голов, 
Г. Г Кірейцев, В. М. Костюченко, О. В. Не-
бильцова та інші дослідники, праці яких варті 
уваги. Та зважаючи на значні здобутки про-
ведених досліджень, все-таки залишаються 

питання, які потрібно більш глибоко розкри-
ти. Наприклад, актуальною є проблема досто-
вірної оцінки активів і зобов’язань. В части-
ні зобов’язань питання є особливо гострим, 
оскільки підходи до оцінки цієї складової па-
сиву підприємства досить різноманітні згідно 
з Концептуальною основою МСФЗ. 

Метою дослідження є встановлення до-
цільності та обґрунтування порядку перегля-
ду оцінки зобов’язань відповідно до МСФЗ як 
ключового елементу методу бухгалтерського 
обліку з урахуванням умов господарювання в 
Україні.

Вартісна оцінка майна є важливим засобом 
визначення ціни конкретного суб’єкта гос-
подарювання. Завдяки оцінці забезпечується 
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встановлення подальших дій з майном підпри-
ємства. Крім того, саме вартісний вимірник 
дозволяє зреалізувати контрольну функцію 
бухгалтерського обліку у поєднанні з подвій-
ним записом, на що неодноразово вказували 
дослідники проблем бухгалтерського обліку.

Оцінка статей балансу є одним із найваж-
ливіших інструментів, що забезпечує досто-
вірність даних про фінансовий стан суб’єкта 
господарювання та результати його діяльнос-
ті, надає достовірну інформацію для прийнят-
тя ефективних управлінських рішень.

У бухгалтерському розумінні оцінка є 
способом вираження в узагальнюючому гро-
шовому вимірнику господарських засобів і 
їх джерел, є одним із елементів методу бух-
галтерського обліку. Національне положення 
(стандарт) бухгалтерського обліку 1 «Загаль-
ні вимоги до фінансової звітності» [1] та По-
ложення (стандарт) бухгалтерського обліку 6 
«Виправлення помилок і зміни у фінансових 
звітах» [3] визначають облікову оцінку як по-
передню оцінку, яка використовується підпри-
ємством із метою розподілу витрат і доходів 
між відповідними звітними періодами.

Нині найбільш складною вбачається про-
блема оцінки активів і джерел їх формуван-
ня, оскільки саме цей елемент методу бух-
галтерського обліку дозволяє представити 
діяльність підприємства в абсолютно різних 
форматах. Економічні та політичні зміни в 
Україні обумовлюють необхідність перегляду 
ролі історичної вартості при підготовці об-
лікової інформації та удосконалення методів 
оцінки об’єктів обліку з метою її актуалізації 
та приведення до рівня ринкових умов діяль-
ності підприємства при збереженні вітчизня-
них традицій документального обґрунтування 
формування облікових оцінок. На нашу думку, 
необхідно розробити чіткі стандарти методи-
ки визначення справедливої вартості майна та 
зобов’язань підприємства з метою забезпечен-
ня виконання вимог Міжнародних стандартів 
фінансової звітності та податкового законо-
давства. Одним із важливих питань, яке по-
трібно глибоко дослідити, є питання оцінки 
зобов’язань. 

Як уже зазначалося, підходи до оцінки цієї 
складової пасиву підприємства досить різно-

манітні згідно з Концептуальною основою 
МСФЗ.

Відповідно до Концептуальної основи, 
основна характеристика зобов’язання полягає 
в тому, що суб’єкт господарювання має те-
перішню заборгованість. Але в останні роки 
застосування інституціональної теорії та кри-
зових явищ в економіці, виникає проблема 
актуалізації облікової оцінки, сформованої на 
історичних засадах [5]. 

За останні п’ятдесят років спроби виріши-
ти це питання робилися неодноразово. Окремі 
пропозиції втілені у ряді нормативних доку-
ментів. Зокрема, МСФЗ пропонують декіль-
ка видів оцінок, які можна використовувати у 
ході визнання зобов’язань і їх відображення в 
обліку та звітності (п. 4.55, 4.56 Концептуаль-
ної основи):

1) історична собівартість або фактична 
(сума грошових коштів або їх еквівалентів, 
що, як очікується, буде сплачена з метою по-
гашення зобов’язання в ході звичайної діяль-
ності);

2) поточна собівартість (зобов’язання відо-
бражаються за недисконтованою сумою гро-
шових коштів або їх еквівалентів, яка була б 
необхідна для погашення зобов’язання на по-
точний момент. Як поточну найчастіше вико-
ристовують ринкову вартість об’єктів обліку 
або їх аналогів;

3) вартість реалізації (погашення). Зобов’я-
зання відображаються за вартістю їх погашен-
ня, тобто за недисконтованою сумою грошових 
коштів або їх еквівалентів, що, як очікується, 
буде сплачена для погашення зобов’язань у 
ході звичайної діяльності або з огляду на умо-
ви договору у разі звичайного розвитку подій;

4) теперішня вартість. Зобов’язання відо-
бражаються за теперішньою дисконтованою 
вартістю майбутнього чистого вибуття грошо-
вих коштів, що, як очікується, будуть необхід-
ні для погашення зобов’язань у ході звичай-
ної діяльності. Інакше кажучи, дисконтована 
вартість дозволяє отримати суму грошових 
коштів, які будуть потрібні в майбутньому для 
погашення зобов’язання, яке ми маємо зараз, 
з урахуванням їх можливого знецінення про-
тягом періодів перебування зобов’язань на ба-
лансі підприємства.
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Безумовно, основою оцінки є історична 
вартість, але залежно від виду та умов ви-
никнення конкретного зобов’язання вона 
може поєднуватися з іншими видами оцінок 
з указаного переліку оцінок. Наприклад, суми 
зобов’язань можуть передбачати їх дискон-
тування з подальшим включенням різниці до 
складу доходів або витрат.

Важливим моментом у реалізації цього 
механізму є наявність усієї необхідної ін-
формації про відсотки, які нараховуються за 
зобов’язанням відповідно до договірних умов, 
і відсотки, які визначаються за окремими фі-
нансовими операціями на рівні держави або 
регіону. Узагальнення практики трансформа-
ції фінансової звітності показує, що часто при 
існуючому рівні відсоткових ставок за кре-
дитами та рівні інфляції суми дисконтування 
були незначними, тому могли не відображати-
ся у складі доходів або витрат підприємства. 
Різниця, що виникає під час дисконтування, у 
періоді здійснення зараховується на фінансо-
вий результат. Після погашення зобов’язань 
знову коригується сальдо – але накопиченого 
нерозподіленого прибутку. З огляду на незна-
чущість цієї величини отримуватимемо лише 
умовні коригування. Отже, постає питання, чи 
доцільно проводити значну кількість техніч-
них робіт із переоцінки та формування доку-
ментального забезпечення у разі несуттєвості 
результатів [6]. 

Згідно з Методичними рекомендаціями з 
формування облікової політики (наказ Мі-
ністерства фінансів України від 27.06.2013 
№ 635) щодо рівня суттєвості, важливою є ін-
формація, відсутність якої може вплинути на 
рішення користувачів фінансової звітності [3].

Для кожної із форм фінансової звітності 
обирається окрема база визначення кількісних 
критеріїв і якісних ознак суттєвості статей і 
діапазон кількісних критеріїв. Зокрема, для 
статей балансу базою може бути обрано сума 
підсумку балансу, у такому разі кількісний 
критерій суттєвості може бути визначений у 
діапазоні до 5 % бази, або підсумок класу ак-
тивів, власного капіталу, класу зобов’язань у 
діапазоні до 15 % обраної бази. Досвід транс-
формації показників фінансової звітності зі 
здійсненням дисконтування свідчить про те, 

що сума дисконтування зобов’язань не пере-
вищувала 10 % підсумку балансу. Відповідно, 
норми, які б регулювали питання дисконту-
вання зобов’язань, повинні передбачати дифе-
ренційований підхід до здійснення вказаних 
процедур.

У ході обліку фінансових зобов’язань, які 
визнаються відповідно до МСФЗ, використо-
вуються:

• справедлива вартість у разі їх первісно-
го визнання (вартість, на яку можна обміняти 
актив або врегулювати зобов’язання під час 
виконання угоди між добре обізнаними та не-
залежними одна від одної сторонами, які ба-
жають здійснити таку угоду);

• вартість, що амортизується (вартість, 
за якою фінансове зобов’язання оцінюється в 
разі первісного визнання, з урахуванням на-
копиченої амортизації на основі методу ефек-
тивної ставки відсотка, а також сум часткового 
списання за рахунок знецінення або безнадій-
ної заборгованості).

Нині немає єдиної методики визначен-
ня справедливої вартості, що призводить до 
суб’єктивізму оцінки.

У разі переходу до МСФЗ слід врахувати 
облікову практику України, зокрема, згідно з 
національними стандартами, вибір варіанта 
оцінки зобов’язань залежить від їх виду. У 
П(С)БО 11 «Зобов’язання» виокремлена така 
їх класифікація: довгострокові, поточні, непе-
редбачені та доходи майбутніх періодів [4].

Поточні зобов’язання відображають у ба-
лансі за сумою погашення. Сума погашення – 
це недисконтована сума грошових коштів або 
їх еквівалентів, яка, як очікується, буде спла-
чена для погашення зобов’язання в процесі 
звичайної діяльності підприємства. Цей вид 
оцінки є найпростішим. Унаслідок того, що 
поточні зобов’язання належать до погашення 
протягом короткого проміжку часу і величи-
на дисконту незначна, вони враховуються за 
номінальною вартістю, тобто в сумі, що нале-
жить до виплати в майбутньому.

Дещо складнішим є застосування тепе-
рішньої вартості. Її використання пов’язане 
зі зміною вартості грошей у часі, яка може 
бути зумовлена інфляційними (або дефляцій-
ними) процесами в економіці (ризик зміни 
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купівельної спроможності грошей), комерцій-
ною ненадійністю бізнес-партнерів (наявність 
ризику невиконання зобов’язання) або надан-
ням підприємцями переваги наявним грошам 
(схильність до збереження ліквідності).

Теперішня вартість – дисконтована сума 
майбутніх платежів (за вирахуванням суми 
очікуваного відшкодування), яка, як очікуєть-
ся, буде потрібна для погашення зобов’язання 
в процесі звичайної діяльності підприємства. 
Визначення теперішньої вартості залежить від 
умов і виду зобов’язань. За теперішньою вар-
тістю оцінюються довгострокові зобов’язання, 
на які нараховуються відсотки.

Дисконтування – це приведення всіх гро-
шових потоків до єдиного моменту часу. Дис-
контування є базою для розрахунків вартості 
грошей з урахуванням  часу.

Вартість грошей в часі полягає в тому, що 
одна гривня сьогодні має більшу цінність ніж 
ця сама гривня через рік. На зменшення цін-
ності грошей у часі впливає безліч факторів: 
інфляція, ризики, що з часом підвищуються 
(непевність у поверненні вкладених коштів 
або можливість несприятливої зміни вартості 
цінного паперу). У зв’язку з цим усі операції 
кредитування звичайно пов’язують з оплатою 
за користування коштами в розмірі певного 
відсотка який, як мінімум, повинен компенсу-
вати знецінювання грошей у часі, тобто сума, 
надана у борг сьогодні, повинна коштувати не 
менше після повернення. Отже, завжди маємо 
у фінансовій угоді три величини:

• теперішня вартість (PV – Present Value) – 
початкова сума грошей, надана сьогодні в борг 
(або інвестується);

• майбутня вартість (FV – Future Value) – 
сума, яка буде повернута через деякий період 
(початкова сума плюс плата за користування 
нею);

• ставка (m або n) – плата за користування 
засобами.

Залежно від того, яка з трьох величин неві-
дома, процес її вирахування називається дис-
контуванням або нарощуванням.

Насправді, в ПСБО 11 процедура здійснен-
ня дисконтування безпосередньо не розкрита, 
але передбачає формування реальної вартості 

зобов’язань. Відсутність порядку перерахун-
ку, його документального відображення, зни-
жує недостовірність показників фінансової 
звітності. Відповідно, необхідною є розробка 
процедури дисконтування з досить чіткими, 
однак альтернативними варіантами.

Враховуючи достатню різноманітність ре-
зультатів дисконтування і можливість таким 
чином вуалювати показники фінансового 
стану на запит окремих користувачів, необ-
хідно доопрацювати Методичні рекоменда-
ції з бухгалтерського обліку зобов’язань і 
П(С)БО 11 «Зобов’язання» в частині затвер-
дження єдиного переліку критеріїв для дис-
контування зобов’язань, а також методики 
а) облікового відображення з обов’язковим 
набором підтверджуючих документів; б) роз-
криття цієї процедури у звітності та примітках  
до неї.
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